

Церкви, Царя Самодержавнаго и дорогой родины!—
Спаси, Христе Боже, на многая лѣта, и попросимъ его
не забывать своего духовнаго дѣтища—«Саратовскаго Ду-
ховнаго Вѣстника».

Появленіе баптизма въ сл. Красавкѣ и дер. Низовкѣ, Балашовскаго уѣзда, и борьба съ этой сектой.

Съ объявленіемъ вѣроисповѣдныхъ свободъ началась го-
рячка главарей различныхъ сектъ въ дѣлѣ пропаганды своего
лжеученія. Такъ, молокане хвалятъ свою вѣру, что ихъ вѣра
одна только истинная, хлысты свою, адвентисты свою, баптисты
свою и т. д. А особенно энергичны въ этомъ дѣлѣ представи-
тели сей послѣдней секты—баптисты. Ихъ дѣятельность уловле-
нія новыхъ членовъ въ сѣти своего сектантскаго лжеумудрованія
очень хитра и глубоко нечестна и, смотря по обстоятельствамъ,
проявляется тремя способами. Такъ, а) въ болѣе крупныхъ рос-
сійскихъ центрахъ они занимаются устройствомъ сѣздовъ и
проповѣдническихъ кружковъ; б) разъѣзжая по селамъ, баптист-
скіе начетчки вызываютъ сельскихъ приходскихъ батюшекъ на
публичныя собесѣдованія, предполагая въ нихъ встрѣтить не-
опытныхъ въ миссіонерскомъ искусѣ оппонентовъ, съ цѣлію уро-
нить вліяніе и престижъ ихъ въ приходѣ; в) разъѣзжаютъ по
глухимъ деревушкамъ, гдѣ, въ виду отсутствія непосредствен-
ной пастырской бдительности, для ихъ хитросплетенныхъ про-
повѣдей является болѣе благотворная почва. И свою проповѣдь
они, обыкновенно, начинаютъ съ упрековъ православнымъ па-
стырямъ за то, что они вотъ де живутъ на счетъ своихъ пасо-
мыхъ, въ то же время намѣренно умалчивая о своихъ несрав-
ненно большихъ баптистскихъ поборахъ, а наоборотъ даже го-
воря, что будто бы у нихъ—баптистовъ, не только нѣтъ ника-
кихъ расходовъ на своихъ пресвитеровъ и начетчиковъ, но даже
помогаютъ бѣднымъ членамъ своей секты,—каковая обманчиво-
подкупная приманка у нихъ дѣйствительно и является ловуш-
кой для православныхъ. Сбивъ съ толку этими, построенными
на лжи, чисто-матеріальными перспективами, крестьянъ, осо-
бенно бѣдняковъ,—баптисты тогда начинаютъ съ змѣиною хит-
ростью постепенно внушать свое лжеученіе, основанное на под-
тасовкѣ выхваченныхъ изъ разныхъ мѣстъ Свящ. Писанія от-
дѣльныхъ текстовъ, коря и хуля вѣроученіе православной цер-
кви. Вотъ эти послѣдніе два способа распространенія баптистами

своей секты и были ими примѣнены въ слоб. Красавкѣ и дер. Низовкѣ, Балашовскаго уѣзда.

Въ первый разъ къ намъ въ Красавку заявили съ 19 подъ 20-е ноября 1908-го года два баптистскихъ проповѣдника изъ села „Пески“ Воронежской губ... Увидавъ, что 2-й священникъ пошелъ въ волостное правленіе, они явились къ нему въ квартиру съ заявленіемъ о желаніи побесѣдовать публично; дожидаться же священника или пойти къ о. настоятелю они почему то не пожелали, а, распустивъ молву, — что мѣстные священники попрятались, — самочинно открыли собраніе и начали свою проповѣдь въ одной изъ отдаленныхъ отъ церкви крестьянской избѣ, такъ что намъ, священникамъ, съ трудомъ ихъ пришлось найти. Явившись на это ихъ собраніе, мы освѣдомились у нихъ: кто они такіе? и въ качествѣ ли непрощенныхъ помощниковъ мѣстнымъ пастырямъ для чтенія и разъясненія слова Божія сюда явились, или какъ проповѣдники другой вѣры? Въ отвѣтъ на это они сначала скрыли свою личину подъ маской простыхъ любителей чтенія Слова Божія, но потомъ открылись, что они баптистскіе начетчики и предложили побесѣдовать о какомъ-л. вопросѣ.

Вопросъ по общему соглашенію былъ назначенъ „о спасеніи“; но побесѣдовавъ немного, они предложили за позднимъ временемъ, отложить бесѣду до другого дня и въ болѣе просторномъ помѣщеніи — сельскомъ правленіи.

На другой день открыли бесѣду при громандномъ стеченіи. Но побесѣдовавъ около часу, они сбавили сектантскій гоноръ и, не окончивъ бесѣды, предложили прекратить, подъ предлогомъ, что имъ пора уѣзжать. Наши прихожане, видя такой исходъ бесѣды, предложили имъ поскорѣе убираться во свояси и впередъ не являться смущать православный народъ, а то въ противномъ случаѣ... пригрозили имъ. Съ тѣхъ поръ никакіе сектанты не появлялись пока въ Красавкѣ. Но, получивъ отпоръ въ Красавкѣ, баптисты, — подъ руководствомъ ярой баптистки, землевладѣлицы Агафіи Ивановны Голяевой, живущей на своемъ хуторѣ недалеко отъ дер. Низовки, — свою пропаганду устремили на эту дер. Низовку. Сюда они пріѣзжали, радучись отъ духовенства, иногда даже поздними вечерами, или заманивали крестьянъ къ себѣ на хуторъ и примѣняли третій вышеназванный способъ своей пропоганды. И эта дѣятельность ихъ осталась не безъ результата — именно пять домохозяевъ начали колебаться и усваивать ихъ лжеученіе. Но духовенству трудно было уловить баптистовъ въ этой ихъ дѣятельности. Правда, два раза пришлось захватить баптистовъ въ домѣ колеблющихся крестьянъ дер. Низовки за

ченіемъ бібліи, но знаа наши вопросы о цѣли прїѣзда, они отвѣтили, что прїѣхали въ гости, а отъ бесѣды съ духовенствомъ уклонились. Вотъ живая иллюстрація положенія православнаго духовенства со времени объявленія вѣроисповѣдныхъ свободъ: и до очевидности ясно, что баптисты прїѣхали не въ гости, а съ цѣлью пропаганды, но законныхъ основаній къ пресѣченію этой пропоганды—нѣтъ, ибо «запрещена пропаганда только въ публичныхъ собраніяхъ», какъ отвѣтила полиція на заявленія православнаго духовенства.

Послѣ этого духовенству пришлось со всякимъ тщаніемъ и неослабною пользою использовать имѣющіяся въ его распоряженіи мѣры борьбы съ баптизмомъ,—мѣры частаго увѣщанія и собесѣдованія съ колеблющимися крестьянами дер. Ни овки. Съ какою цѣлю духовенство неоднократно ѣздило для увѣщанія и собесѣдованія къ нимъ на домъ, и,—независимо отъ сего, при всякомъ хожденіи съ праздничными молебнами, останавливалось въ ихъ домахъ 1½—2 часа для выясненія ложности вѣроученія баптистовъ. Но такъ какъ эти колеблющіеся стали часто посѣщать вышеупомянутую ярую баптистку, А. И. Голяеву, гдѣ имъ особенно старались внушить все приемы возраженія противъ православія, то они стали дѣлать духовенству во время собесѣдованія съ ними чисто баптистскія возраженія. Когда же эти возраженія со всею ясностью были разбиваемы, то они, обыкновенно, говорили, что «мы-де народъ необразованный, а вотъ вы поговорили бы съ баптистскими проповѣдниками!». На это духовенство сказало, что не испугается и проповѣдниковъ баптизма и всегда готово съ ними вести публичныя бесѣды; но только эти проповѣдники, чувствуя подъ собою скользкую почву,—большую частью уклоняются отъ этихъ собесѣдованій. Послѣ этого чрезъ вышеупомянутую Аг. Ив. Голяеву былъ вызванъ 18 января 1909 года проповѣдникъ баптизма, Алѣксѣй Ильичъ Голяевъ, (сынъ предсѣдателя всероссійскаго союза секты баптизма Ильи Андреевича Голяева, (проживающаго въ гор. Балашовѣ), съ которымъ духовенство сл. Красавки вело публичную, при громадномъ стеченіи народа, бесѣду «о спасеніи», въ каковой бесѣдѣ духовенство съ честью, можно сказать, выяснило заблужденіе баптистовъ. Послѣ небольшого отдыха, собесѣдчикъ—А. И. Голяевъ—предложилъ перемѣнить тему бесѣды, именно «о возрожденіи». Но на эту тему пришлось немного побесѣдовать, такъ какъ собесѣдчикъ за *перутомленіемъ*... предложилъ кончить бесѣду.

Несмотря на неоднократныя предложенія духовенствомъ публичныхъ бесѣдъ, баптисты почему-то не пожелали вести ихъ.

Въ токомъ положеніи находилось дѣло до осени сего 1911 года. И въ теченіе этого времени духовенство продолжало

неослабно вести увѣщанія заблуждающихся, и результатомъ этихъ увѣщаній было то, что двое изъ колеблющихся сознали ложь баптизма; трое же никакъ не сдавались на увѣщанія.

И вотъ, когда духовенство ходило предъ Покровомъ с. г. съ молебнами по домамъ,—эти трое не приняли, а у одного изъ нихъ даже не было уже иконъ. На вопросъ:—почему у нихъ нѣтъ св. иконъ? отвѣтили, что они рѣшили перейти въ баптизмъ.

Послѣ этого духовенству пришлось предпринять болѣе рѣшительныя и дѣйствительныя мѣры. Именно, посовѣтовавшись съ Балашовскимъ миссіонеромъ о. Георгіемъ Носковымъ, рѣшено было отслужить въ Низовкѣ молебенъ «о заблудшихъ» съ публичнымъ обличеніемъ миссіонеромъ о. Носковымъ лжеученія баптистовъ. А чтобы это болѣе благотворно повліяло на колеблющихся рѣшено было пригласить изъ сосѣднихъ сель священниковъ, а колеблющихся предупредить, чтобы они чрезъ А. И. Голяеву вызвали самыхъ лучшихъ баптистскихъ проповѣдниковъ;—что они и обѣщали сдѣлать,—дабы послѣ не могли сказать, что они духовенству и о. миссіонеру, по своей необразованности и непониманію Слова Божія,—не могли что-либо возразить. Но не смотря на всѣ предупрежденія, больше чѣмъ за недѣлю, что же вышло?

Когда, 9-го октября, послѣ литургіи, все духовенство слоб. Красавки съ миссіонеромъ о. Г. Носковымъ и съ іереями изъ сосѣднихъ сель о. А. Розановымъ и о. А. Красовскимъ явилось въ дер. Низовку, то оказалось, что никто изъ баптистскихъ проповѣдниковъ не изволилъ явиться, а колеблющіеся крестьяне дер. Низовки,—на неоднократное приглашеніе явиться въ школьное зданіе для выясненія на основаніи слова Божія истины православія и лживости баптизма,—отвѣтили отказомъ. Послѣ этого рѣшено было приступить къ служенію молебна «о заблудшихъ». А такъ какъ, при громадномъ стеченіи народа, всѣ не могли помѣститься въ школьномъ зданіи, то рѣшено было служить молебенъ подъ открытымъ небомъ. Предъ молебномъ священникомъ слоб. Красавки о. Петромъ Лебедевскимъ было сказано слово, приблизительно слѣдующаго содержанія: *«Единъ Господь и едина должна быть вѣра (Ефес. IV, 5). Бойтесь лжеучителей, явившихся волками въ овечьей шкурѣ (Мѣ. VIII, 15).*

Въ православной церкви мы имѣемъ пастырей, поставленныхъ отъ Самого Христа Спасителя, и имъ только принадлежитъ право вѣроучительства и церковнаго строительства.

Но кто же послалъ и далъ право учительства проповѣдникамъ баптизма и другихъ сектъ?

Они сами восхитили себѣ недарованное имъ право учитель-

ства. Бойтесь их! Будетъ время, говорить св. Ап. Павелъ, когда здраваго ученія принимать не будутъ, но по своимъ похотямъ будутъ избирать себѣ учителей (2 Тимое. IV, 3).

Нашъ христіанскій пастырскій долгъ по отношенію къ заблудшимъ исполнить заповѣдь Ап. Павла: «братіе, аще и впадетъ челоуѣкъ въ нѣкое прегрѣшеніе, вы, духовніи, исправляйте такового духомъ кротости (Галат. VI, 1)», и еще: „съ кротостію наставляйте противниковъ: не дастъ ли имъ Богъ покаяніа къ познанію истины (2 Тимое. II, 25—26)“. Вотъ съ этою благою и святою цѣлію мы и собрались здѣсь въ настоящее время.

Вознесемъ Господу Богу молитвы, дабы Онъ помогъ намъ «исправить,—по слову апостола,—нашихъ колеблющихся братій духомъ кротости» и словомъ убѣжденія возвратить въ лоно Православной Церкви, такъ какъ они стали уже одной ногой на скользкій и гибельный для ихъ душъ и вѣчнаго спасенія путь,—путь септантскихъ лжеученій.

Во время этого слова явился одинъ изъ приглашаемыхъ колеблющихся крестьянъ съ запутавшейся въ сѣтяхъ баптизма и мягущейся душой, такъ что даже хотѣлъ прервать говоримое предъ молебномъ слово и что то возразить на приводимыя мѣста Св. Писанія.

Послѣ соборно-отслуженнаго молебна, о. миссіонеромъ Г. Носковымъ проведена была предъ народомъ, подъ открытымъ небомъ, миссіонерская 3-хъ часовая бесѣда «о святыхъ мощахъ», произведшая на православныхъ слушателей—самое благотворное вліяніе. Эту бесѣду всю до конца прослушалъ и колеблющійся, явившій во время предмолебнаго слова. По временамъ онъ пытался дѣлать нѣкоторыя раздраженія, особенно когда о. миссіонеръ приводилъ доказательства изъ слова Божія. И хотя его возраженія были большею частью не по предмету бесѣды, но о. Г. Носковъ съ терпѣніемъ разяснялъ всѣ его недоумѣнные вопросы. Рѣшено было приѣхать въ Низовку и на другой день, о чемъ, по окончаніи бесѣды, и было объявлено. Но, явившись на другой день въ Низовку, Красавское духовенство и о. миссіонеръ отъ собравшихся въ большомъ количествѣ православныхъ узнали, что всѣ колеблющіеся на бесѣдѣ присутствовать не будутъ, такъ какъ уѣхали за 17 верстъ, якобы на базаръ, обнаруживъ такъ демонстративно свое нежеланіе присутствовать на бесѣдѣ. Пришлось о. миссіонеру предложить бесѣду однимъ православнымъ. Бесѣда была проведена о крестномъ знаменіи очень оживленно и убѣдительно. Всѣ присутствующіе благодарили о. миссіонера за бесѣду.

Но такъ какъ главною цѣлію приѣзда о. миссіонера Г. Носкова было—удержаніе въ лонѣ Православной Церкви

колеблющихся крестьянъ дер. Низовки, то духовенствомъ и о. миссіонеромъ было рѣшено въ третій разъ пріѣхать на слѣдующій 11-го октября—день въ Низовку, прямо въ домъ колеблющихся, дабы побесѣдовать съ ними непосредственно. На др. день по прибытіи въ Низовку, мы застали всѣхъ колеблющихся въ домѣ одного изъ нихъ. Во время послѣдовавшей бесѣды одинъ изъ колеблющихся спросилъ: «что значить слово баптистъ»? и нельзя ли назвать баптистомъ Іоанна Крестителя? Священникомъ о. П. Лебедевскимъ было объяснено, что Іоанна Крестителя ни въ какомъ случаѣ баптистомъ назвать нельзя. Послѣ этого, о. миссіонеръ предложилъ имъ вопросъ: «что васъ побуждаетъ, братія, оставить Св. Православную вѣру и идти въ баптизмъ»? На это одинъ изъ колеблющихся прочелъ изъ 1 Кор. VI, 10: «Ни воры, ни лихоимцы, ни пьяницы, ни злорѣчивые, ни хищники—царства Божія не наследуютъ».

И вотъ, видя среди правосл. христіанъ,—каковыми и они были до сего времени,—всѣ эти пороки, они поэтому оставляютъ эти пороки и православіе. На это ему о. Лебедевскій сказалъ: «Братъ Стефанъ! Зачѣмъ ты связалъ воедино перечисленные пороки съ православною вѣрою? Вѣдь если бы православіе проповѣдывало возможность и безнаказанность отъ Правосудія Божія этихъ пороковъ, тогда еще было бы у тебя основаніе; но Оно не только не проповѣдуетъ, а наоборотъ, избличаетъ ихъ, а своихъ вѣрующихъ увѣщеваетъ избѣгать ихъ. А что касается того, что въ Православіи есть люди, къ сожалѣнію, порочные,—то во 1-хъ, тутъ не Православіе виновато, а сами люди, и тебѣ, братъ Стефанъ, и твоимъ единомышленникамъ надлежало бы не вѣру мѣнять, а только самихъ себя перемѣнить; тѣмъ болѣе, въ какую вѣру вы ни перейдете, вездѣ найдете нехорошихъ и порочныхъ людей. А потомъ, ты, братъ Стефанъ, возимѣвъ доброе намѣреніе оставить порочную жизнь, зачѣмъ же оставилъ не только пороки, а и такія спасительныя дѣла, какъ напр., принятіе у себя въ дому священно-церковно-служителей съ молебнами, ходженіе въ храмъ и прочее?.. Что ты нашелъ сроднаго между пороками и этими святыми дѣлами?»

Въ объясненіе причины, почему они не стали посѣщать храма Божія, они прочли 1 Кор. III, 16—17: «развѣ не знаете, что вы храмъ Божій»... Съ этого и пришлось миссіонеру о. Г. Носкову начать бесѣду «о св. храмахъ Божіихъ». Въ этой бесѣдѣ о. миссіонеръ со всею обстоятельностью и убѣдительною раскрылъ, на основаніи слова Божія, православное ученіе о Св. Божіихъ храмахъ и о необходимости посвѣщенія ихъ. Во время этой бесѣды напряженно-нервное состояніе колеблющихся постепенно замѣнилось болѣе покойнымъ. Только изрѣдка

они дѣлали возраженія, каковыя о. миссіонеромъ тутъ же разбирались и выяснялись; такъ что въ результатѣ приводимые ими тексты, съ цѣлю якобы возраженія, получали смыслъ не возраженія, а наоборотъ, подтвержденія истинности православнаго ученія. Окончивъ бесѣду о храмѣ, о. миссіонеръ провель, также со всею основательностью и убѣдительностью, бесѣду о Св. Таинствахъ Исповѣди и Св. Причащенія.

По окончаніи бесѣды о. миссіонеръ просилъ колеблющихся крестьянъ подумать серьезно и не покидать православной вѣры, какъ единственно-истинной и спасительной.

Изъ описанія пропаганды баптизма у насъ видно, что въ положеніи духовенства слоб. Красавки можетъ оказаться духовенство и другихъ приходоѡ, и не только зараженныхъ сектантствомъ, а и гдѣ нѣтъ ни одного сектанта. Поэтому я,—по чувству братства, совѣтую всеѡ священно-церковно-служителямъ, какъ стражамъ духовныхъ овецъ своихъ, всегда быть во всеоружіи. А чтобы быть, дѣйствительно, таковыми, необходимо всеѡ священно-церковно-служителямъ тщательно изучать миссіонерское дѣло.

«Пасите еже въ васѡ стадо Божіе!»

Священникъ слоб Красавки Балаш. у. *Петръ Лебедевскій.*

О Ф Ф И Ц І А Л Ъ Н Ы Й О Т Д Ѣ Л Ъ .

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

Священническія:

(Предложеніемъ), отъ 5 декабря за № 40, священники: Покровской церкви с. Камышинки (Софьина), Петровскаго у., Николай Тихомировъ и Иоанно-Предтеченской церкви села Колѣна, Аткарскаго уѣзда, Владиміръ Разумовскій перемѣнены одинъ на мѣсто другаго.

Псаломщическія:

Отъ 7 декабря за № 3981, при Крестовоздвиженской церкви гор. Саратова—заштатному священнику Иринарху Фаворскому;

отъ 7 декабря за № 3980, и. д. псаломщика Крестовоздвиженской церкви гор. Саратова Петръ Любимовъ перемѣшенъ тѣмъ-же званіемъ къ Рождество-Богородицкой церкви гор. Саратова;

отъ 9 декабря за № 3995, псаломщикъ Димитріевской церкви с. Языковки, Петровскаго у., Николай Аткарскій и. и. д.